



解放军报 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年 特刊

80  
1945—2025

2025年8月7日 星期四 责任编辑/高立英 贺逸舒 程雪 6/7

## 老军医刘世敏讲述抗战往事

■陈江文

本报特约记者崔寒凝

## 「为抗战胜利去战斗」

### 老兵见证我的抗战故事

天色渐暗，联勤保障部队第980医院眼科的一场培训交流如期举办。屏幕上，一幅幅幻灯片逐一呈现。

也许你不会想到，这样精美的教学幻灯片，出自一名90多岁的抗战老兵之手。两年前，河北省军区石家庄第二离职干部休养所离休干部、白求恩国际和平医院眼科原主任刘世敏，将亲手制作的73部眼科教学幻灯片，捐赠给了曾工作过的军队医院。

探访刘老的路上，眼科护士长张丽芝告诉记者，刘世敏8岁参军成为一名“小八路”，在部队的培养下，一步步成长为人民军医。

“当年，父亲常对我说，学好知识和技术，才能抢救伤员生命。”刘世敏告诉记者，他的父亲刘和一在山西长治办了一家诊所，作为中共地下情报联络站。年幼时，刘世敏对父亲的工作一无所知，但耳濡目染中接受了革命熏陶。

1938年，身为八路军军医的父亲和战友们都回到家乡，号召乡亲们抗击日寇。那年，刘世敏还没有一杆步枪，就成为八路军129师宣传队一名“小八路”，跟着队伍写抗日宣传标语，到前线慰问演出。

### 跨越时空的拥抱



扫描二维码见证老军医刘世敏与少年时的自己相拥  
(图片由张彬楠、崔寒凝提供)

图①：少年时的刘世敏。  
图②：老年时的刘世敏。

# 追寻白求恩：大道不孤 万里同途

■本报记者 高立英

1939年冬天的一个黄昏，太行山深处一个小村子，一位生命垂危的外国人写下一份遗嘱，把行军床送给聂司令员，把马靴送给吕司令员，把手器械盒送给林医生……

白求恩嘱咐他闭上了那双蓝色眼睛。院子里，乡亲们手里拿着鸡蛋、红枣守候了一整夜，盼望他能醒来。

在一个安静的黎明，他永远离开了……为了避开日寇的扫荡，乡亲们抬着他的遗体秘密转移，翻山越岭走了几天几夜。每经过一个村子，老百姓都来为他送行，含着泪水，走了一程又一程……

纵然苍天会老，即便山河会变，总有一些精神如同巨石，历经风浪却依然闪光。

中国共产党一大事记这样记载：1939年11月，来华参加抗战的加拿大共产党员罗尔曼·白求恩医生在晋察冀边区逝世。毛泽东题挽词，并撰写《学习白求恩》(后改为《纪念白求恩》)。

“为抗战胜利而奋斗！”1945年初，部队派遣刘世敏到延安学习。毕业归队后，他又奔赴作战一线，在战火中成长为一名军医。

经历过战争的老兵，深知战场的残酷。“每天头顶上子弹呼啸，炮弹炸起焦土……许多战友打仗的时候都很年轻，有的执行任务去了就没有再回来……”刘世敏说。

80余载岁月流转，白求恩精神已经熔铸为中华民族精神谱系的重要组成部分，成为跨越时空的不灭火炬。

后来，刘世敏到白求恩国际和平医院工作。当时，医院接收了120名日籍医务人员。

由于长期受日本军国主义熏染，一些日籍医护人员根本不尊重中国抗战人员，对生命的敬畏之心淡薄，甚至殴打中国士兵。

刘世敏向日籍医务人员黄历新日本“731部队”的灭绝人性、南京大屠杀的惨无人道，让他们认识到侵华战争给中国人民造成的深重灾难。“我告诉他们日本烧死我了，我家人被杀，他们听后很震惊。”刘世敏回忆说。

经过宣教化，这些日籍军医认识到了日本侵华战争的罪行，积极在各自岗位发挥作用，用医术赎罪。后来，这些医务人员逐渐成为中日友好的促进者。

医者仁心。在眼科工作期间，刘世敏经常带领医疗队赴山区开展医疗服务。离休后，他仍坚持义务出诊。

刘老常告诫青年医生：“治病救人是天职。能治疗治愈，就不能要药费，尽可能让患者少花钱，哪怕医生可不可以挣钱。”

2015年，医院领导考虑到刘世敏年事已高，不再安排他出诊，但他却不肯休息。

后来，刘老专门给院党委写信：“虽然我已经80多岁了，但我仍有继续为党工作、为人民服务的能力。从专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是我的最高待遇，也是我最大的快乐！”

采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老人，笑容如孩童般纯真。

1938年，身为八路军军医的父亲和战友们都回到家乡，号召乡亲们抗击日寇。那年，刘世敏还没有一杆步枪，就成为八路军129师宣传队一名“小八路”，跟着队伍写抗日宣传标语，到前线慰问演出。



河北唐县白求恩之墓。徐天华 摄

## 胜利之光·航拍红色地标 军报记者追寻人民军队战斗步伐



色中国的未来。

卡尔逊曾回忆，一次，他随八路军实施截击日军的任务。在严寒的深谷中，他们32小时跑了90多公里，脚部感染，他不能走，便利用这段难得的休养时间，为医护人员编写教材。这天，他正戴着眼镜聚精会神地坐在火堆旁，按动手电筒。

卡尔逊问战士们是如何坚持下来的，一个战士的回答令他终生难忘：“如果一个人只有两条腿，他会摔倒。但我除了两条腿，还有头脑，我理解抗日战争的意义，知道这次行动对这个战斗意味着什么。”

这双脚，曾踏遍太平洋的万里风浪，曾步入延安的窑洞，也曾随八路军转战太行……

美籍记者威廉姆曾写道：人类历史上，几乎所有的远征，都是由军事家、政治家、冒险家完成的。只有一次最崇高、最人道的远征，是由一名医生完成的，他是白求恩。

在白求恩旧居，记者还留意到一张拍摄于1938年2月的照片，画面上，白求恩身着高领毛衣和夹克，目光深邃，这幅肖像照的摄影师，是美国记者詹姆斯·贝特兰。

贝特兰成为英国共产党抗日民族统一战线的坚定支持者，将“统一战线”口号传遍世界，打破了法西斯的新闻封锁。

毛泽东指出：“伟大的中国抗战，不但是中国的事，东方的事，也是世界的事。”“战胜法西斯，离不开全世界正义力量的大团结。”

白求恩带领援华医疗队辗转到达延安的第二天晚上，就见到了毛泽东。两人彻夜长谈，白求恩向毛泽东承诺，要救治战场上75%的重伤员。

在延安，白求恩遇到了第一位到访敌后抗日根据地的美军观察员埃文斯·福代斯·卡尔逊。两人曾同住一孔窑洞，用相同的母语畅谈红

主席发表重要讲话深刻指出：“中国人民以巨大的民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。中国人民抗日战争也得到了国际社会广泛支持，中国人民永远铭记住各国人民为抗战胜利作出的贡献！”

造了白求恩精神。”

白求恩之墓并非中国大地上唯一的国际主义丰碑。南京紫金山北麓，抗日航空烈士纪念碑上镌刻着200多个俄文名字；江苏赣榆，德国共产党人、新四军随军记者汉斯·希伯长眠于洁白的纪念碑下；山东莒南县人民医院前，奥地利医生、八路军卫生顾问罗生特的汉白玉雕像巍然矗立；甘肃舟曲，“投身中国‘工合’运动的英国友人乔治·何克的墓志铭上写着：他一生辛勤，使原本荒芜之地，变得草木葱茏……”

这些跨越国界的纪念，是中国人民对国际友人的永恒记忆，更是正义历史的印记。

在唐县白求恩纪念馆展厅里，当女兵王丹阳英姿飒爽的身影出现在一幅大照片前，几乎所有参观人员围了上来。

这张照片，展示的是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式上，“白求恩医疗方队”的女兵们亮相天安门广场的情景。

陪在军医大学士官学校一级士官王丹阳，曾是受阅方队中的一员。10年前的9月3日，她写道：“在多封信的结尾，他都自豪地署名‘白求恩’，与战友们都来自俄罗斯、古巴、巴基斯坦等国家的中外军人，共同在天安门广场受阅，展示维护世界和平的坚定决心。”

王丹阳一起重走白求恩之路的，还有该校

学员江泽华。她告诉记者，当年白求恩亲自在学校任教，白天做手术，晚上编教案，抽空为学员授课，培养了大批医务骨干。

从延安到晋察冀，白求恩绝大多数时间战斗在崇山峻岭中，消息闭塞。他十分渴望能去一趟北京。然而，直到他在距离天安门仅200多公里的唐县黄石口村永远闭上眼睛，这一愿望也无法实现。

历史不会忘记。76年后，天安门城楼上，白求恩的亲属们重走白求恩之路的，还有该校

学员江泽华。她告诉记者，当年白求恩亲自在学校任教，白天做手术，晚上编教案，抽空为学员授课，培养了大批医务骨干。

白求恩在窑洞里的大学培植中国胜利的根基。他十分渴望能去一趟北京。然而，直到他在距离天安门仅200多公里的唐县黄石口村永远闭上眼睛，这一愿望也无法实现。

多年以后，一名加拿大军官访华时曾发自肺腑地说：“八路军改变了白求恩，是中国军队的骄傲。”

王丹阳一起重走白求恩之路的，还有该校

学员江泽华。她告诉记者，当年白求恩亲自在学校任教，白天做手术，晚上编教案，抽空为学员授课，培养了大批医务骨干。

白求恩在窑洞里的大学培植中国胜利的根基。他十分渴望能去一趟北京。然而，直到他在距离天安门仅200多公里的唐县黄石口村永远闭上眼睛，这一愿望也无法实现。

多年以后，一名加拿大军官访华时曾发自肺腑地说：“八路军改变了白求恩，是中国军队的骄傲。”

王丹阳一起重走白求恩之路的，还有该校